

О патриотизме в условиях олигархического режима

стр. 7

НАШ



КПРФ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ГОЛОС

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ТАМБОВСКОГО ОБЛАСТНОГО ОТДЕЛЕНИЯ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Издается с июля 1997 года

№ 36 (1143)

5 сентября 2019 года, четверг

Люди сами делают свою историю

Закончился летний период в деятельности областной парторганизации. Лето – это период отпусков, горожане выезжают на дачи. Казалось бы, активная жизнь затухает на это время, в т.ч. и для политических партий. Главный редактор газеты «Наш голос» Е.В. Козодаева попросила первого секретаря Тамбовского обкома КПРФ А.И. Жидкова рассказать о деятельности обкома именно в этот, казалось бы, спокойный период (ведь в нашей области нет крупных избирательных кампаний в этом сезоне), а также дать оценку отдельным моментам социально-экономической жизни страны и области.



Ред: Андрей Игоревич, допускаете ли вы перерывы в политической деятельности?

А.И. Жидков: Допускаю, но как небольшую остановку для оценки произошедшего и быстрой выработки нужного решения. Обком, районные и городские комитеты партии в любой период времени работают в соответствии с полугодовыми планами, в которых отражены различные направления партийной деятельности, а это организационная, агитационно-пропагандистская, протестная, хозяйственная деятельность. Эти основные направления включают в себя массу других задач. Постоянного внимания требует работа с газетой «Наш голос», электронными информационными интернет-ресурсами, подпиской на партийные СМИ, взаимодействие с общественными организациями. В поле постоянного контроля сбор членских взносов, пожертвований в фонд партии, содержание помещений, транспорта, участие в выборах кампаниях (в том числе помощь соседям по региону на выборах), работа депутатской вертикали, протестные акции, торжественные мероприятия.

Я перечислил тот круг вопросов, которые требуют от нашего актива постоянной и непрерывной деятельности. Выполнить их можно только при хорошо отлаженной работе как в аппарате обкома, так и актива на местах. У нас в тамбовской парторганизации хорошее правило – мы умеем дополнять друг друга и творчески взаимозаменять. И всегда и во всём при принятии любого решения действует принцип коллегиальности. При этом ответственности за порученный участок работы никто не отменял. Да, человек не машина, которая, кстати, тоже ломается, ему нужен отдых. Но сегодня обстановка такова, что требуются дополнительные усилия в нашей деятельности. Круглый год мы на рабочем месте.

Ред: Чем запомнится лето 2019 года?

А.И. Жидков: Я уже сказал, что календарный год мы делим на полугодия. К завершению первого полугодия мы подошли с хорошей наработкой для будущего, участвуя в довыборах депутата

Тамбовской областной Думы по одномандатному избирательному округу № 14. И хотя наш кандидат получила лишь второе место, но мы считаем свой минимум задач выполненным – провели агитационную работу, довели позицию партии по важнейшим вопросам до населения, провели ряд встреч, организовали наблюдение за ходом голосования.

По итогам пленума в Москве у нас состоялся свой партийный форум по новым формам борьбы за власть трудящихся, ряд заседаний бюро. За последние три месяца секретариат обкома основательно помогал в работе ряду партийных отделений, выезжая в Бондарский, Староюрьевский, Петровский, Первомайский, Тамбовский, Никифоровский, Токаревский, Кирсановский, Рассказовский районы. Секретари обкома продолжают практику личного участия в работе пленумов и бюро местных отделений партии. По своему плану с районными и городскими отделениями КПРФ работала областная КРК.

Несмотря на то, что доходы населения продолжают снижаться более пяти лет подряд, коммунисты области не снижают, а постоянно повышают планку сбора членских взносов, пожертвований в фонд партии. Так, за 7 месяцев текущего года сумма членских взносов составила 463 320 рублей. В фонд партии поступило 50 008 рублей.

Коммунисты и их сторонники продолжают активно финансово поддерживать газеты «Правда» и «Наш голос». Сейчас идёт сбор помощи пострадавшим от наводнения в Иркутской области.

Не снижаем мы активности в вопросах организации и проведения протестных акций. Здесь тоже никаких перерывов и скидок на время года. Только за последние три месяца областное отделение КПРФ провело акции в защиту П.Н. Грудина и совхоза им. Ленина, против роста цен и тарифов, увеличения платы за проезд в общественном транспорте, в защиту социальных прав граждан, в защиту прав предпринимателей. Дважды представители областного отделения партии выезжали на массовые митинги в Москву.

Активную позицию в борьбе за права трудящихся занимают Бондарская, Петровская, Первомайская, Кирсановская, Умётская, Пичаевская, Моршанские, Мичуринские парторганизации, которые на местах проводили пикеты и митинги с тематикой проблем своих территорий, а также с тематикой всероссийских акций протеста.

Под постоянным контролем обкома, районных и городских отделений находятся вопросы ремонта памятников славы эпохи социализма. Только в этом году совместно с местной властью усилиями был установлен бюст В.И. Ленина в г. Кирсанове. По инициативе нашего коммуниста М.Д. Богомолова и, если так можно сказать, «всем миром» в п. Н. Ляда установили памятник «Дети войны», второй в России. Второй год жердевские коммунисты и комсомольцы в рамках кампании «Ревизия памяти» изучают состояние памятников борцам, погибшим за установление советской власти на Тамбовщине. Некоторые из них уже отремонтированы силами общественности. Знаменские коммунисты содержат и ремонтируют памятники не только в райцентре, но и в глубинке. Пример тому – отремонтированный бюст вождя в с. Новознаменка. Пичаевские коммунисты – это пример того, как ответственно люди подходят к вопросу содержания памятников советской эпохи. И в райцентре, и в с. Б.Шереметьево по инициативе коммунистов и при их самом деятельном участии ежегодно проводятся ремонт памятников, благоустройство территории вокруг них, ремонт ограждений, высадка цветов и пр.

Не может партия стоять и в стороне от людского горя. КПРФ много лет помогает жителям Донбасса, регулярно отправляя туда гуманитарные конвои, формирование которых происходит в подмосковном совхозе им. Ленина. Но если в Новороссию идёт война, то у нас в стране, к сожалению, становится регулярной ситуация с природными и рукотворными катаклизмами. Коммунисты Тамбовщины сразу отозвались на призыв партии по сбору средств пострадавшим жителям Иркутской области. Коммунисты Петровского района, г. Котовска вышли на улицы с красными палатками, другие райкомы организовали сбор средств в райкомах и горкомах. Мы понимаем, как тяжело сейчас нашему красному губернатору С. Левченко, на которого незаслуженно вылит много грязи в провластных СМИ и на самом высоком уровне, как трудно накануне зимы решать жилищные вопросы жителям подтопленных районов. Но коммунисты всегда были сильны своей солидарностью, партия Левченко в обиду не даст. Единороссы же бесятся, видя экономические успехи от политики коммуниста-губернатора в вверенной ему области, пускают в ход все возможные методы дискредитации КПРФ вплоть до запрещённых, хотя

именно их недальновидному руководству и принятым ими законам мы обязаны нескончаемой чередой трагедий.

КПРФ ведёт борьбу за экологическое благополучие родной земли. На этом направлении ещё предстоит нешуточная борьба, которая в ближайшее время, похоже, охватит ещё и Рассказовский и Сосновский районы. «Мусорные» протесты, состоявшиеся весной в Кирсанове по инициативе местных коммунистов, – это только начало. Пора поднимать темы не только зловонных свалок, но и смердящих свинарников. А Мичуринский райком партии в этом году вместе с жителями Глазка организованно поставил заслон тем, кто намеревается рядом с населёнными пунктами возвести склады для хранения, приготовления и розлива ядохимикатов.

Обком продолжает укреплять и наращивать свою материально-техническую базу. Конечно, на аренду и содержание наших отдельных районных и городских комитетов уходят значительные суммы (в год порядка полутора миллионов рублей), но мы будем добиваться максимально возможного охвата помещениями наших организаций. У нас сегодня в отличие от всех других партий есть развёрнутая сеть первичных и местных отделений, своя газета, ресурсы в интернет-пространстве, слаженная команда единомышленников. И мы проводим свою работу вне зависимости от наличия избирательной кампании, мы всегда с народом. И мы при поддержке масс готовы вести ещё более решительную борьбу с насквозь прогнившим капитализмом. Тем более что в наших руках не только коммунистическая теория, но и многолетняя практика строительства социализма. Мы знаем главные исторические проблемы различных эпох, в том числе и той, в которой живём. Мы видим стагнацию производства и производительных сил, конвульсии производственных отношений, деградацию государственных и социальных институтов без идеи и ориентиров. А имея в руках свою родную идеологию, анализируя происходящее, опираясь на программу партии и исторический материализм, мы способны делать долгосрочное историческое предвидение. В эпоху гадалок, неистового уверования в животворящую силу неизвестно чего коммунисты продолжают свою борьбу, основываясь на научных знаниях, изучении общества и способа производства. И мы пытаемся объяснить людям, что они сами делают свою историю.

Исходя из материалистических позиций, мы начисто отмечаем идеализм. Благосклонность государства к религии потворствует тому, что её представители для отправления своих культов встали на путь рейдерства зданий и сооружений, не принадлежащих им земельных участков.

Окончание на стр. 2

Люди сами делают свою историю

КПРФ понимает, что, эксплуатируя веру в высшие силы, представители господствующего класса держат массы в повиновении, вместе с церковниками воспитывают народ в духе странной идеи о своей богоданности. Всё это нужно действующей власти для одного – чтобы религия способствовала сохранению в неизменности существующего порядка.

Наше областное отделение КПРФ выступает категорически против паразитирования власти и потворствующих ей служителей культа на потребностях определённой части населения в религиозном утешении. Жаль, что церковь не замечает безработицу, инфляцию, нищету, имущественное расслоение общества, его наркотизацию и другие пороки капитализма. В принципе иначе и быть не может, ведь тогда власть наложит ограничения на строительство культовых сооружений, откажется от переименования улиц, чего доброго введёт налог для религиозных учреждений. Что касается нас, то коммунисты хорошо поработали в первом полугодии 2019 года, противостоя осуществлению ряда инициатив церкви. Но здесь тоже предстоит ещё много событий. Церковь же в первую очередь должна обратить внимание на свой т.н. «прейскурант» на услуги для стремительно нищающего населения области. Вот последние данные статистики.

В прошлом году в январе-июне на покупку товаров и оплату обязательных платежей у жителей «развивающейся» Тамбовщины уходило 92,7% денежных доходов. В первом полугодии нынешнего года – 94,8%. Ситуация ясна: доходы идут вниз, цены наоборот вверх. На полноценную жизнь ничего не остаётся. Но есть и ещё одна цифра. В первом полугодии 2019 года в Тамбовской области родилось на 356 младенцев меньше, чем в аналогичный период прошлого года. Вот чем действующей власти надо озоботиться – страна вымирает, нужна срочная смена курса. Мы же требуем перехода к социализму. Но ни эта власть, ни её обслуга ничего не способны сделать на благо людей, да и не это было их целью прихода к власти.

Ред: Можно ли что-то сделать в этой ситуации полного развала и хаоса как в экономике, так и в умах людей?



А.И. Жидков: Конечно. И ответ за нас уже дали К. Маркс и В.И. Ленин. Владимир Ильич не только в теории, но и на практике.

Сегодня нам нужно решить главный политический вопрос, стоящий в капиталистической России, – это лишить класс капиталистов государственной власти и передать её рабочему классу с тем, чтобы эта власть могла быть использована для построения социалистического общества. Если проанализировать институты государственных и административных органов нынешней России с точки зрения классов и классовых борб, то вывод однозначный – пока не поздно, от капитализма надо избавляться. Нас либеральная петля уже практически придушила. Выход один – социализм!

Ред: Впереди единый день голосования 8 сентября. В некоторых регионах идут серьёзные кампании. Ваш прогноз.

А.И. Жидков: Прогноз вытекает из предыдущего ответа. Прогнившие насквозь институты общественной жизни будут цепляться за выборы как за соломинку. Но соломинка эта называется массовой фальсификацией. Мы не первый раз участвуем в выборах различных уровней. Рейтинг «Единой России» всегда был дутым, цифры всегда рисовались. Но особенно хамски это было в 2008 году на выборах президента и в 2011-м на выборах в Госдуму.

Посмотрите, в этой кампании 2019 года сами провластные кандидаты с

партбилетом «Единой России» дисканцировались от своей партии. При этом оппозиция всюду выдавливается. Что-то я не слышал, чтобы с выборов в каком-то регионе сняли представителей «ЕР». Более того, единороссы отказываются идти под брендом своей партии, маскируясь под самовыдвиженцев. Уже сегодня можно сделать вывод, что усиление давления на оппозицию вкуче с падением рейтинга еле дышащей «ЕР» – это разворачивающийся системный выборный кризис при усиливающейся деградации партии. Всё это значительно ослабляет позиции власти в целом и делает взрывоопасной ситуацию накануне выборов в Госдуму в 2021 году. Поэтому изменения Конституции и выборного законодательства просто неизбежны. Власть выдохлась. Теперь она будет только защищаться, постоянно теряя своих охранителей. Это перспектива для страны.

Что касается Тамбовской области, то выборы главы администрации и депутатов в представительные органы власти городов в 2020 году будут попыткой роста влияния отдельных представителей местного бизнес-сообщества на политические процессы на Тамбовщине.

Схватка, причём уже явная, а не подковёрная, началась. Но сосредоточена она только на борьбе за распределение денежных потоков. Заботой о развитии Тамбовщины и благополучии жителей тут и не пахнет. Вслед за виртуальными боями в телеграмм-каналах и на отдельных сайтах могут пойти и более

ощутимые действия, в том числе судебные разборки и манипулирование протестами. Но уже видно, что даже робкие или явные попытки власти нейтрализовать для них оппозицию с деньгами и информ-ресурсами не останутся незамеченными в администрации президента, благосклонность которого ныне определяется личной встречей с главами.

Усугубляется эта схватка и наличием очень острых и негативных настроений самого стремительно нищающего населения. И если в Москве Собянин может перед выборами повесить пенсию каждому пенсионеру на 2 тыс. рублей и довести её минимальный показатель до 19,5 тыс. рублей, то Тамбовской области это не под силу. Там и проезд в транспорте бесплатный. А у нас в августе беспрецедентный скачок в сторону увеличения. Такие меры, да ещё рост цен и тарифов, напряжённость на рынке труда готовят для области, мягко говоря, неприятные сюрпризы. Противоборствующие стороны в борьбе за кресло главы администрации уже не сядут за стол переговоров.

Кадровый голод в условиях войны против всех в угоду московским кошелякам открывает прямую дорогу варягам. Дело в том, что проигрыш для тех и для других грозит окончательно вывести сражающихся не только из политического поля, но и окончательно закрыть им доступ к региональным, и не только, финансовым потокам, природным и другим ресурсам, но самое главное – лишить безопасности их самих, родных и близких, личного бизнеса. Как всегда в таком случае у разбитого корыта остаётся и окружение. Скорее всего изменить ситуацию в области без вмешательства силовиков не удастся. Но и они без команды не сделают этого, ибо инициатива всегда наказуема. Капитализм был и остаётся монстром, сжигающим всё вокруг и убивающим всё живое.

В ближайшее время на совещании первых секретарей райкомов и горкомов я более подробно буду освещать простую ситуацию в области. Затем уже на ближайшем пленуме мы выработаем тактику дальнейшей борьбы со сложившейся системой безответственного отношения отдельных к судьбе нашей малой родины.

Ред: Что нам ждать в условиях этой безрадостной ситуации?

А.И. Жидков: Нашей победы!

Секретариат Тамбовского обкома КПРФ осуждает действия члена партии В.В. Бортко в связи с его решением о снятии своей кандидатуры с текущих выборов на должность губернатора Санкт-Петербурга.

Считаем, что подобные решения должны приниматься только коллегиально, ибо именно коллегиальным решением партконференции Санкт-Петербургской городской организации КПРФ и принималось решение о выдвижении Бортко кандидатом на выборы губернатора.

Подобные поступки бросают тень на работу кадровых комиссий горкома, ЦК КПРФ, на сам ЦК и его Президиум, а также на всех кандидатов от партии, выдвинутых в этом городе, в других регионах, в целом на партию. Ущерб авторитету партии нанесён серьёзный.

26 лет КПРФ принимает участие в выборах, порой очень грязных, с массовыми фальсификациями. Мы видели за эти годы многое, в том числе и предательство. Все в нашей партии знают, что мы идём на выборы в первую очередь для того, чтобы в этот активный агитационный период донести до широких масс нашу Программу, используя для этого возможности в т.ч. буржуазного избирательного законодательства. Избравшись, мы опять же в интересах партии и её структур используем ресурс буржуазного парламентаризма. Участие нашей партии в выборах при любых обстоятельствах служит развенчиванию в глазах населения мифа о действенности самого института буржуазных выборов, о том, что в стране капитализма выборы, организованные руками капиталистов, не могут принести кардинальных изменений, что нужно вести речь о классовой борьбе. И члену ЦК это должно быть очевидно.

Текущая избирательная кампания от многих других мало чем отличается. Многие наши товарищи самоотверженно борются на местах с административной капиталистической машиной. Посмотрите, через какие трудности приходится проходить П.Н. Груднину сегодня, спустя много месяцев после выборов президента. Его до сих пор пытаются сломать созданная в стране уродливая система глумления над социальной справедливостью. Но он не только держится, но и продолжает бороться.

Что касается решения Бортко, многие сейчас строят различные версии этого, вне всякого сомнения, сознательного поступка, который подаётся под различным соусом. Но это уже не имеет никакого значения. Мы должны оценивать этот поступок с классовых позиций, а не по итогам голосования. Как можно вообще оценить итоги голосования, если основной конкурент снял кандидатуру?! История, как известно, не знает сослагательных наклонений. А в каком положении теперь оказались коммунисты и наши сторонники, выдвинутые в Санкт-Петербурге на выборах депутатов муниципальных советов?! Следуя логике Бортко, тогда он должен сдать и мандат депутата Государственной Думы, выборы в которую

Устав для всех один!

Заявление секретариата Тамбовского обкома КПРФ

проходили при условиях не менее сильного административного ресурса и фальсификаций.

Теперь в силу вступают положения Устава ЦК КПРФ, перед которым все равны. Если этого не сделать, ситуация в партии выйдет из под контроля.

Сегодня уже понятно, что снятие Бортко с выборов – это попытка раз-

решить в один избирательный тур сложную ситуацию в Городе трёх революций. И какой бы результат теперь ни получили на выборах в этом городе, наш представитель внёс в него большой вклад. К сожалению, удручающий для партии.

Народ должен знать, что в первую очередь мы бьёмся за построение социализма, в том числе используя рычаги и ресурсы т.н. буржуазной демократии. И мы продолжаем свою борьбу, в том числе смело вскрывая и свои недостатки, отстаивая чистоту рядов, выковывая стройные шеренги бойцов.

ПОКА ВЕРСТАЛСЯ НОМЕР. Товарищи из Санкт-Петербурга сообщили, что 2 сентября на Бюро горкома КПРФ абсолютным большинством голосов было принято решение рекомендовать Президиуму ЦК КПРФ исключить члена ЦК В. Бортко из рядов партии.

«Бортко – не командный игрок, он совершил грубейшую ошибку, нарушил партийный устав» (В.Ф. Рашкин, член ЦК КПРФ, первый секретарь Московского ГК КПРФ).

«Очевидно, что никакого политического и партийного будущего у него теперь нет. Он может сам принять решение выйти из партии» (Ю.В. Афонин, зампреда ЦК КПРФ).

«К сожалению, талантливый режиссёр и актёр оказался неглубоким и недальновидным политиком, безответственно подставившим своих товарищей в других выборных регионах» (С.П. Обухов, член Президиума ЦК КПРФ).

«Все его объяснения смешны, нелепы и не вызывают доверия. Он мудрый, взрослый, успешный гражданин не мог не понимать, что когда идёшь на выборы, ты берёшь ответственность за себя, свои поступки, за свою команду, за тех, кто доверил тебе нести Знамя коммунистов. Свои хотелки, сомнения должны остаться за дверями избиркома, как только написал заявление и согласие идти кандидатом от КПРФ. Назад дороги нет» (О.Н. Алимова, член ЦК КПРФ, первый секретарь Саратовского ОК КПРФ).



Россия в Первой мировой войне

1 августа 1914 года под урапатриотические крики, молебны, слоблудие и славословие царя Россия вступила в мировую войну, организованную англо-французским капиталом в своих интересах. 17 августа русская армия перешла границу, начав наступление на Восточную Пруссию. Но уже через две недели 2-я армия генерала Самсонова потерпела поражение, два корпуса из шести были окружены и взяты в плен. Ровно 105 лет назад у Мазурских озёр сложили свои головы тысячи русских мужиков, генерал Самсонов застрелился. Бесславно начавшаяся для царской России война закончилась.

ИМПЕРИАЛИСТСКАЯ ВОЙНА, ВОЙНА ВЕЛИЧАЙШИХ И БОГАТЕЙШИХ БАНКОВЫХ ФИРМ: «Англия» и «Германия» — из-за господства над миром, из-за дефежа добычи, из-за ограбления малых и слабых народов, эта ужасная и преступная война разорила все страны, измучила все народы, поставила человечество перед дилеммой: погубить всю культуру и погибнуть или революционным путём свергнуть иго капитала, свергнуть господство буржуазии, завоевать социализм и прочный мир.

В.И. ЛЕНИН. «За хлеб и за мир»

Первая мировая война — это первое масштабное столкновение капиталистических держав в империалистическую эпоху; столкновение, итогом которого стали миллионные жертвы и полочманые судьбы целого поколения, названного потерянными.

ПРИЧИНЫ ВОЙНЫ

ИМПЕРИАЛИСТИЧЕСКАЯ ВОЙНА ВОЗНИКЛА В СИЛУ НЕРАВНОМЕРНОСТИ РАЗВИТИЯ КАПИТАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАН, В СИЛУ НАРУШЕНИЯ РАВНОВЕСИЯ МЕЖДУ ГЛАВНЫМИ ДЕРЖАВАМИ, В СИЛУ НЕОБХОДИМОСТИ ДЛЯ ИМПЕРИАЛИСТОВ НОВОГО ПЕРЕДЕЛА МИРА ПУТЁМ ВОЙНЫ И СОЗДАНИЯ НОВОГО РАВНОВЕСИЯ СИЛ.

И.В. СТАЛИН. «История ВКП(б). Краткий курс»

Первая мировая война была вызвана переделом рынков сбыта между Германией, Францией и Британией. Германия пыталась завоевать рынки сбыта, а Франция и Британия их защищали. Возникает вопрос: при чём тут Россия?

Главная причина участия России в войне — это иностранный капитал. Иностранный капитал, занимавший доминирующее положение в российской экономике, толкал Российскую империю на войну. Англо-французская буржуазия контролировала более обширные экономические сферы, чем немецкая.

Эта идея в несколько витиеватой форме изложена у Пальмера и Колтена следующим образом: «Собственность большей части новых промышленных предприятий была в руках иностранцев. Очень много принадлежало самому царскому правительству; Россия уже имела наикрупнейшую государственно-экономическую систему в мире. Более того, (...) правительство само было крупнейшим заёмщиком у Европы, следовательно, оно было менее зависимо в финансовом отношении от собственного народа и потому более способно поддерживать абсолютистский режим».

Можно легко понять, почему Россия, имевшая более высокий уровень торговых связей с Германией, выступила на стороне Антанты. Но этого не понимала часть царских министров и думских деятелей. Так, уже после начала войны Н. Маклаков и И. Щегловитов подали царю записку, в которой указывали на «необходимость скорейшего окончания войны с Германией, родственной России по политическому строю»; сближение с Антантой они считали опасным для России. По факту русские крестьяне и рабочие проливали кровь за царские долги и акции иностранной буржуазии (см. П.А. Хромов. Экономическое развитие России в XIX-XX веках. 1800-1917. М., 1950).

Иностранный капитал успешно использовал отсталость и неготовность российской промышленности к войне. Так, например, правительство Британской империи предложило России 12 млн. снарядов по завышенным ценам и с растянутыми поставками. Несмотря на очевидную невыгодность данного предложения, царское правительство согласилось на него, чем принесло немалую прибыль для британского капитала.

Историк И.В. Маевский отмечает, что во время войны Российская империя «всё больше превращалась в объект приложения иностранного капитала, извлекавшего неслыханные барыши. Вместо 4-5% дивиденда, получаемого у себя на Родине, иностранные капиталисты получают в России от 20 до 30%!» Впрочем, этому была рада и российская буржуазия, наживавшаяся на нехватке вооружения в русской армии.

На эту тему в монографии «Боевое снабжение русской армии в мировую войну» генерал-лейтенанта А.А. Маниковского, начальника главного артиллерийского управления на 1914-1917 гг., приведены некоторые цифры. Так, 76-мм шрапнельный снаряд на государственном заводе стоил 9 рублей 83 копейки, а на частном предприятии — 15 рублей 32 копейки, цены на 152-мм гранату были соответственно 42 и 70 рублей. Очевидна выгода для частных предприятий, которым эта война и была нужна.

ВКЛАД РОССИИ В ВОЙНУ

Разобравшись с причинами участия Российской империи в Первой мировой, оценим её вклад в конфликт. Для этого рассмотрим число погибших солдат на Восточном фронте.

Потери Российской империи в этой войне, по разным источникам, составляют от 700 тысяч до 3 млн. По данным русского эмигранта Н.Н. Головина, 1,3 млн. человек убитыми, 3,8 млн. ранеными и 2,4 млн. пленными. К примерно таким же цифрам пришёл советский исследователь Б.Ц. Урланис (1,45 млн. человек убитыми). К тому же в своей работе «Войны и народонаселение Европы» Б.Ц. Урланис указал потери основных участников центрального блока на Восточном фронте: 300 тысяч немцев, 450 тысяч австрийцев и 150 тысяч турок. Суммируя потери, приходим к выводу, что центральные державы потеряли в войне с Россией 900 тысяч человек.

Однако Восточный фронт в Первой мировой войне не был «главным» для Германской империи: немцы потеряли на востоке в 4 раза меньше, чем на западе. Основные силы Германской империи участвовали в боях на западе. К тому же в боях против Германии, русская императорская армия из общего числа потеряла чуть менее 1 млн. человек. Соотношение потерь на русско-германском участке фронта — один к трём.



Но и не Германия в свою очередь была главным противником русской армии на Восточном фронте. Австрийская армия по боеготовности примерно равнялась российской, и потому Россия проводила свои наступательные операции в основном на австрийско-русском участке фронта. Наиболее же успешным участком фронта для России был турецкий, но его влияние на всю войну минимально.

ПРИЧИНЫ НЕУДАЧ

В чём причина неудач русской императорской армии?

Главная причина — это неготовность российской экономики к войне. Именно из неё вытекала нехватка боеприпасов и оружия, неспособность военно-промышленного комплекса империи должным образом обеспечить фронт. Из-за этого солдаты гибли чуть ли не в промышленных масштабах.

За годы войны было произведено около 20 тыс. грузовиков, 3,5 тыс. самолётов, 11,7 тыс. орудий, 28 тыс. пулемётов. По уровню развития военного производства (на выполнении военных заказов было задействовано 76% рабочей силы страны) Россия достигла показателей Австро-Венгрии и Италии, однако сильно уступала Германии.

Нельзя не привести цитату из воспоминаний генерала А.И. Деникина, который был командиром дивизии на Юго-Западном фронте: «Сражение под Перемышлем в середине мая... Одинадцать дней страшного гула немецкой тяжёлой артиллерии, буквально срывающей целые ряды окопов с защитниками их... И молчание моих батарей... Мы не могли отвечать, нечем было. Даже патронов на ружья было выдано самое ограниченное количество. Я видел, как редели ряды моих стрелков, и испытывал отчаяние и сознание нелепой беспомощности».

При этом начало войны российское общество встретило патриотическим подъёмом: в городах шли манифестации под патриотическими и националистическими лозунгами, монархические организации с энтузиазмом громили лавки и предприятия, принадлежавшие немцам. Когда же стало ясно, что война затягивается, патриотические настроения сменились на апатию, которая затем сменилась на недовольство и пацифизм, антивоенные настроения.

К концу 1916 года снабжение армии было в плачевном состоянии. В нестройных рядах императорской армии шагала половина трудоспособных мужчин в возрасте от 16 до 50 лет; работать было некому. В деревне и ведущих отраслях промышленности началась нехватка рабочей силы, упали производство и добыча продовольствия, угля, железной руды, выплавка чугуна и стали.

Необходимость интенсивной переброски войск, продовольствия, оружия и боеприпасов, а также нехватка угля и рабочей силы парализовали работу

железнодорожного транспорта, дефицитного для потребностей России даже в мирное время.

Зимой 1916-1917 гг. из-за железнодорожного коллапса под снегом оказалось более 60 тысяч вагонов с продовольствием, ресурсами и боеприпасами, что вызвало очередную нехватку снабжения в армии. Начались перебои со снабжением городов. В одном только Петрограде из-за перебоев со снабжением встало около 50 предприятий, было отключено освещение улиц, наблюдались перебои с отоплением домов — температура не поднималась выше 11-12 градусов. Появились очереди у хлебных лавок, цены на хлеб выросли более чем в два раза, и это всё в столице Российской империи.

Чтобы решить вопрос с продовольствием, царское правительство в 1916 году объявило продразвёрстку — ввело обязательные сборы хлеба с крестьян, чем, несомненно, вызвало их недовольство. Среди рабочих недовольство подогревалось увеличением рабочего дня до 16 часов в сутки.

ДАЛЬНЕЙШИЕ СОБЫТИЯ

В начале 1917 года начались забастовки в столице, которые вскоре переросли в массовые протесты под антиправительственными и антивоенными лозунгами. 26 февраля 1917 года царские войска, направленные в столицу на подавление забастовок, перешли на сторону демонстрантов. В конечном итоге царь Николай II потерял реальную власть и 2 марта 1917 года по требованию своего ближайшего окружения отрёкся от престола за себя и за сына, передав власть брату Михаилу, однако тот тоже отказался от престола. Так в России рухнула монархия. На этом история Российской империи закончилась.

Часто в развале русской армии — да и в поражении России в мировой войне — винят большевиков. Однако в целом разложение армии началось задолго до Февраля (к которому большевики также имели отношение косвенное, хотя и направляли начавшиеся в столице забастовки в политическое русло). Упомянутая выше нехватка боеприпасов и оружия, а также плохое снабжение продовольствием и коррупция в военных заказах привели к братанию с солдатами центрального блока — вот так развалилась русская императорская армия. Деятельность Временного правительства лишь добила русскую армию. Временное правительство лишь ускорило развал царской армии.

Приказ №1 Петроградского Совета, который уничтожил дисциплину и привёл к фактическому распаду армии как единой структуры, был только закономерным итогом этого разложения и политическим актом «либералов», таким образом заручившихся полной поддержкой солдатских масс.

Впоследствии ввиду тяжкого наследия царской России и России Временного правительства большевики были неспособны продолжать войну против Германской империи из-за тяжёлого положения дел в армии. «Похабный», со слов В.И. Ленина, Брестский мир был подписан именно из-за того, что Россия не могла продолжать войну и оказывать должный отпор наступлению немецкой армии. Брестский мир ознаменовал окончание участия России в Первой мировой.

В конечном итоге этот договор был разорван после поражения Германии. Большая часть территорий, потерянных в результате этого «похабного» мира, была возвращена в 1919-21 гг., хотя из-за поражения Тухачевского были утрачены территории западной Украины и Белоруссии, возвращённые вновь через 20 лет.

Мирный договор спас Россию, спас русский народ, истребляемый мировой буржуазией на полях сражений, спас пролетарскую революцию. Благодаря Брестскому миру большевики смогли удержать власть и отстоять социалистический строй, при котором Россия достигла небывалого экономического роста, одержала победу во Второй мировой и Великой Отечественной войнах и отправила человека в космос.

